Landtag von Baden-Wiirttemberg
15. Wahlperiode

Kleine Anfrage

des Abg. Felix Schreiner CDU

und

Antwort

des Ministeriums fiir Lindlichen Raum
und Verbraucherschutz

Situation der Hofiibergabe im Landkreis Waldshut sowie
in den Stidten Rheinfelden und Schworstadt

Kleine Anfrage

Ich frage die Landesregierung:

1

. Wie viele landwirtschaftliche Betriebe gibt es im Landkreis Waldshut, sowie in

den Stddten Rheinfelden und Schworstadt (getrennt nach Voll- und Neben-
erwerbslandwirtschaft)?

. Wie viele dieser landwirtschaftlichen Betriebe haben Inhaber, welche alter als

45 Jahre sind?

. Liegen ihr Informationen vor, bei wie vielen der im Landkreis Waldshut,

Rheinfelden und Schworstadt existierenden landwirtschaftlichen Betrieben die
Nachfolge geregelt ist?

. Was wird sie unternechmen, um die Nachfolgeproblematik im Landkreis Walds-

hut, in Rheinfelden und Schworstadt zu steuern bzw. zu 16sen?

. Ist sie in Gesprdchen mit den ortlichen Bauernverbanden hinsichtlich der The-

matik von Hofiibergaben?
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Begriindung

Das Thema Nachfolge in landwirtschaftlichen Betrieben in Baden-Wiirttemberg
wird fiir viele Bauernhofe zunehmends ein Problem. Fiir gut aufgestellte und wirt-
schaftlich erfolgreiche Betriebe benétigt es hierbei bei der Hofiibergabe eine gute
fachliche Betreuung, damit Baden-Wiirttembergs Landwirtschaft weiterhin stark
und wettbewerbsfahig bleibt. Hierzu ist die Situation vor Ort von Interesse, sowie
die MaBnahmen und Instrumente der Landesregierung in dieser Problemfrage.

Antwort

Mit Schreiben vom 19. Oktober 2012 Nr.Z(27)-0141.5/149F beantwortet das
Ministerium fiir Landlichen Raum und Verbraucherschutz die Kleine Anfrage wie
folgt:

1. Wie viele landwirtschaftliche Betriebe gibt es im Landkreis Waldshut, sowie in
den Stidten Rheinfelden und Schworstadt (getrennt nach Voll- und Neben-
erwerbslandwirtschaft)?

Zul.:

Nach den Ergebnissen der Landwirtschaftszdhlung gab es im Jahr 2010 im Land-
kreis Waldshut 1.242 landwirtschaftliche Betriebe, davon waren 1.174 Einzel-
unternchmen (Familienbetriebe). Von den Einzelunternehmen wurden 304 bzw.
26 % im Haupterwerb und 870 bzw. 74 % im Nebenerwerb bewirtschaftet. In den
Stadten Rheinfelden und Schworstadt wurden 60 bzw. 18 landwirtschaftliche Be-
triebe gezéhlt. Der Anteil der Haupterwerbsbetriebe lag in Rheinfelden mit 18 Be-
trieben bzw. 32% und in Schworstadt mit 5 Betrieben bei 28 %. Im Vergleich
zum Landesdurchschnitt mit 38 % fillt der Anteil der Haupterwerbsbetriebe in
den betrachteten Einheiten damit unterdurchschnittlich aus.

2. Wie viele dieser landwirtschaftlichen Betriebe haben Inhaber, welche dlter als
45 Jahre sind?

Zu?l.:

Nach den Ergebnissen der Landwirtschaftszdhlung wurden im Jahr 2010 im Land-
kreis Waldshut von den insgesamt 1.174 landwirtschaftlichen Familienbetrieben
777 bzw. 66% von Betriebsinhabern (oder Betriebsinhaberinnen) bewirtschaftet,
die 45 Jahre oder dlter sind. In Rheinfelden lag der entsprechende Anteil der
Betriebsinhaber (Betriebsinhaberinnen) bei 43 bzw 75% und in Schwdrstadt bei
12 bzw. 67 %. Fiir Baden-Wiirttemberg insgesamt belief sich der Anteil der Be-
triebsinhaber (Betriebsinhaberinnen), die 45 Jahre oder élter sind auf 61%. Die
Hofhnachfolgefrage ist in den betrachteten Gebieten damit von besonderer Relevanz.

3. Liegen Informationen vor, bei wie vielen der im Landkreis Waldshut, Rheinfel-
den und Schwdérstadt existierenden landwirtschaftlichen Betrieben die Nachfol-
ge geregelt ist?

Zu 3.

Nach den Ergebnissen der Landwirtschaftszdhlung war in den Betrieben mit Be-
triebsinhabern (oder Betriebsinhaberinnen), die 45 Jahre oder élter sind, zum Zeit-
punkt der Befragung die Weiterfiihrung des Betriebes durch einen Hofnachfolger
im Landkreis Waldshut und in der Stadt Rheinfelden nur in gut jedem fiinften Be-
trieb gesichert. In Schworstadt fiel der Anteil der Betriebe mit gesicherter Hof-
nachfolge noch niedriger aus. In der liberwiegenden Mehrzahl der befragten Be-
triebe gab es keinen Hofnachfolger oder war die Nachfolge noch ungeklart.
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4. Was wird sie unternehmen, um die Nachfolgeproblematik im Landkreis Walds-
hut, Rheinfelden und Schwérstadt zu steuern bzw. zu losen?

5. Ist sie in Gesprdchen mit den drtlichen Bauernverbdnden hinsichtlich der The-
matik von Hofiibergaben?

Zu4.und 5.:

Die Landesregierung unterstiitzt landwirtschaftliche Betriebe mit Nachfolge-
problem sowohl im Rahmen der Beratung als auch durch finanzielle Hilfen. Im
Einzelnen wird hierzu auf die Antwort der Landesregierung zum Landtagsantrag
,,Hof mit Zukunft — auch ohne Nachfolger* (DS 15/1871) verwiesen.

Bonde

Minister fiir Ldndlichen Raum
und Verbraucherschutz
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